



Пока мы помним прошлое - у нас есть будущее

**Инструктивно-методическое письмо к 80-летию Курской битвы
(5 июля - 23 августа 1943 г.)**

2023 - год 80-летия Курской битвы, сражения, которое по мнению как российских, так и зарубежных военных историков стало переломным моментом в Великой Отечественной войне. После сражения на Курской дуге немецкое командование утратило возможность проводить стратегические военные операции, локальные массированные наступления также не имели успеха. Инициатива перешла в руки Советской армии. С Курской битвы началось широкомасштабное освобождение территории нашей страны, в том числе уже осенью были освобождены Смоленск, Брянск, Киев.

Практически сразу после окончания Второй мировой войны иностранные источники стали пытаться всячески преуменьшить и извратить роль Советского Союза в победе над фашизмом. С течением времени, с уходом из жизни очевидцев тех страшных событий, фальсификация приобретает всё больший масштаб. Многие исторические факты замалчиваются или переписываются. Пытаясь опорочить наше прошлое, враги России покушаются на самое святое – народную память о Победе. Цель



этого заключается в том, чтобы облегчить сегодня и в будущем манипуляцию общественным сознанием.

И вот уже видны результаты лживой пропаганды. Всё выше поднимает голову неофашизм, всё громче звучат голоса последователей и продолжателей идеологии теории расового превосходства, духовных потомков ускользнувших от справедливого возмездия преступников, в числе которых и те, кто тайно и явно извлекал финансовую прибыль из страданий и смерти миллионов людей. Сегодня "коричневая чума" вплотную подползла к границам нашей страны, вынуждая вновь предпринимать меры для защиты своего права и права будущих поколений на независимость, жизнь под мирным небом, родной язык.

Сохранение исторической памяти как фактора формирования общественного сознания приобретает особое значение и является одним из приоритетных направлений деятельности учебных и воспитательных учреждений, библиотек, средств массовой информации и т.п. Особую значимость она приобретает в работе с детьми, юношеством, ведь формировать способность к самостоятельной оценке исторических событий у человека необходимо уже в подростковом возрасте, в период становления системы ценностей. Без сохранения исторической памяти невозможно вырастить будущие поколения патриотами, носителями ценностей гражданского общества, уважающими традиции и культуру своего и других народов, осознающими свою сопричастность к судьбе Родины и готовыми нести ответственность за неё.

Библиотеки Курской области располагают обширными документными источниками и богатым опытом работы по патриотическому воспитанию. Они имеют возможность познакомить своих читателей с различными объектами культурного наследия - памятниками истории Великой Отечественной войны, расположенными на территории нашей области -



посредством организации экскурсий, экскурсов, онлайн-путешествий, используя в своей работе фотоматериалы, летописи сёл, воспоминания очевидцев.

Юбилей Великой битвы должен стать очередным импульсом для активизации работы библиотек, направленной на патриотическое воспитание молодежи. В каждой общедоступной библиотеке региона должен присутствовать тематический план мероприятий, посвященных 80-летию Курской битвы. Закономерно, что наиболее масштабные мероприятия будут запланированы на июль-август. Тем не менее, юбилейная тема должна красной нитью проходить сквозь план работы на любой месяц. Межпоселенческим/центральным библиотекам следует предусмотреть проведение акций, патриотических флешмобов и иных масштабных мероприятий, в которых примут участие все муниципальные библиотеки района (города) и которые позволят привлечь к участию значительную часть населения. Приветствуется организация таких комплексных мероприятий, как патриотические месячники, недели военной книги и т.п. В тематическом плане также необходимо уделить внимание выставочной работе и издательской деятельности. Содействовать повышению эффективности работы библиотек и повышению профессионального уровня персонала будут способствовать конкурсы на лучший проект, лучшую публикацию, лучшее мероприятие, посвященное юбилею Курской битвы. Сведения о мероприятиях - анонсы, репортажи, отчеты должны оперативно размещаться на сайте библиотеки, отражаться в социальных сетях. Информацию о битве на Курском дуге следует представлять в общем контексте событий Великой Отечественной войны, привлекая к сотрудничеству традиционных партнеров библиотек по патриотическому воспитанию.

Обширные возможности сохранения и продвижения информации о событиях военных лет предоставляет поисковая (исследовательская)



деятельность в рамках работы патриотических и краеведческих клубов и объединений, например, в рамках таких проектов, как "Говорят дети войны" или "Мы будем помнить".

При проведении мероприятий следует активнее использовать возможности открытых площадок, возможности современных технологий, которые позволяют использовать новые привлекательные для пользователей формы взаимодействия и восприятия информации. Обогащать визуальный ряд позволят фотоматериалы, музыкальные произведения, буктрейлеры, демонстрация фрагментов документальной хроники и художественных фильмов, посвященных Великой Отечественной войне.

Среди рекомендуемых мероприятий: онлайн-чтения "Читаем рассказы о войне", виртуальная экскурсия "На земле великой битвы", конкурс детских рисунков "Мы помним, не забудем никогда", цикл уроков мужества "Щит и меч Курской битвы", акция памяти "Знаем. Помним. Гордимся", вечер-реквием "Не потому ли мы живем, что умерли они?", краеведческие чтения "Победное лето 43-го", выставка-инсталляция, онлайн-галерея "Курская битва: листовая календарь войны", игра-викторина "Знатоки истории", кинолекторий "Хроника героических лет" и др.

Непременной и важной частью библиотечных мероприятий должна оставаться книга. Историко-патриотический час "Курская битва в живописи" может включать в себя повествование об истории создания и обсуждение таких картин, как "Курская битва" Н. Присекина, "Бой за высоту", "Курская дуга. Последний снаряд" В. Чебанова, "На Курской Дуге" П. Кривоногова, "Курск" Джузеппе Рава, а также рассказ о судьбах художников, творивших в годы войны.

Значительная часть людей старшего поколения хорошо знают и любят песни военных лет. Музыкально-литературный вечер "В лесу прифронтовом" может быть основан на материалах книги Ю. Бирюкова "Здесь насмерть



стояли", включающей песенное творчество, темой для которого стали Сталинградская и Курская битвы.

Варианты названий библиотечных мероприятий: "Заря Победы - Курская дуга!", "Сквозь дым и пламя Курской битвы", "Великая битва великой страны", "Дорогами Курской битвы", "Огненная дуга: помним и чтим героев", "Курская битва - боль и слава России", "80-летию Курской битвы посвящается", "Навечно в памяти народной", "На огненном рубеже", "Крах операции "Цитадель", "Вспомним всех поименно", "Сплав мужества и стали", "Минувших дней святая память".

По своему размаху, привлекаемым силам и средствам, напряжённости, результатам и военно-историческим последствиям Курская битва является одной из крупнейших битв Второй мировой войны. Поэтому вполне естественно, сражение на Огненной дуге и сегодня продолжает приковывать пристальное внимание. Внимание не только историков и военных специалистов, но и всех тех, кто осознает её значение, кому дорога память, память о воинах, победивших сильного и опытного противника в схватке не на жизнь, а на смерть. Проходит время, документы теряют гриф секретности, вскрываются новые факты и детали событий. Продвижение художественных произведений, посвященных истории Родины, истории Великой Отечественной войны, судьбе и подвигу воинов и тружеников тыла необходимо осуществлять вместе с популяризацией военно-исторической литературы. Рекомендуем предложить читателям работы современных российских историков, отражающие взгляд на великую битву человека 21 века. Среди них книги Алексея Исаева "Курская битва", "Освобождение", "Превратности стратегии", "Главные мифы о Второй Мировой", Валерия Замулина "Курский излом", "Забытое сражение Огненной дуги", "Прохоровское сражение", "Мифы и легенды Курской дуги", "Курск - 1943",



Виталия Горбача "Над Огненной Дугой: Советская авиация в Курской битве" и др.

"Великое поколение победителей, к сожалению, уходит, - отметил Президент России В. В. Путин в ходе заседания Российского оргкомитета "Победа" в мае 2021 года. - Но тем выше наша ответственность за их наследие, особенно сейчас, когда мы всё чаще сталкиваемся с попытками оболгать, извратить историю, пересмотреть роль Красной армии в разгроме нацизма, в освобождении народов Европы от коричневой чумы". Кому, как ни нам, людям, живущим на земле, на которой проходило величайшее танковое сражение в истории человечества, земле, политой кровью десятков тысяч защитников Родины и мирных жителей понимать справедливость этих слов, понимать и работать для того, чтобы эстафету памяти, достойно и в полном объёме, приняли будущие поколения. Ведь, пока мы помним прошлое - у нас есть будущее.

Приложение

Курская битва: Факты и цифры



Соотношение сил к началу Курской битвы

Силы и средства	Советский Союз	Германия
Личный состав (тысяч человек)	1 136	900
Количество танков и САУ	3 444	2 733
Количество орудий и минометов	19 100	10 000
Количество самолетов	2 172	2 059

Курская битва: Хронология

5 июля. 2 часа 20 минут. Упреждающий артобстрел со стороны советских войск, осведомлённых о планах противника. **5 часов 30 минут.** Начало наступления немцев. Операция "Цитадель".

6 июля. Ожесточённые бои в районе села Яковлево в 50 км от Белгорода (южный фас).

7 июля. Начало ожесточённых боёв за поселок Поныри (примерно посередине между Орлом и Курском) на направлении главного удара немцев на северном фасе Курской дуги.

5–12 июля. Упорные бои на южном и северном фасах Курской дуги. И на юге, и на севере фашистам удаётся продвинуться всего на два–три десятка километров.

10 июля. Не добившись успеха у Обояни с юга, немецкое командование меняет направление главного удара на Прохоровку.

12 июля. Танковое сражение в районе Прохоровки, начало Орловской операции советских войск. К вечеру фашисты переходят от наступления к обороне. Начало наступления Брянского и Западного фронтов в районе Орла на северном фланге Курского выступа (операция «Полководец Кутузов»).

13 июля. Брянский и Западный фронт прорвали немецкую оборону в районе Орла.

16 июля. Начало отступления немцев.

19 июля. В ходе операции "Полководец Кутузов" советские войска прорвали немецкую оборону на глубину 70 км.

19–23 июля. Войска Воронежского и Степного фронтов отбросили немцев на исходный рубеж на южном фланге Курского выступа.

26 июля. Немцы отступают под Орлом.

29 июля. Разгром волховской группировки немецких войск. Освобождение Волхова.

3 августа. Начало мощного наступления Восточного и Степного фронтов на южном фланге Курской дуги (белгородско-харьковское направление, операция "Полководец Румянцев").

5 августа. В ходе операции "Полководец Кутузов" **освобождён Орёл**, а в ходе операции «Полководец Румянцев» **освобождён Белгород**. В честь этих побед в Москве впервые был дан артиллерийский салют (12 залпов из 124 орудий).

11 августа. Войска Воронежского фронта перерезали железную дорогу Харьков–Полтава.

11–17 августа. **Безуспешные контрудары немцев** против войск Воронежского фронта в районе Богодухова, затем в районе Ахтырки.

15 августа. Ликвидирован Орловский плацдарм обороны фашистов.

17 августа. Начало боёв за Харьков.

18 августа. **Приближение советских войск к оборонительному рубежу противника восточнее Брянска.**

22–25 августа. Разгром немецкой группировки в районе Ахтырки.

23 августа. **Освобождён Харьков. Переход Советской Армии в общее наступление.**

Военачальники Курской битвы



Генерал Константин Константинович **Рокоссовский**, командующий Центральным фронтом



Маршал Георгий Константинович **Жуков**, Представитель Ставки



Маршал Иван Степанович **Конеv**, командующий Степным фронтом



Генерал Николай Фёдорович **Ватутин**, командующий Воронежского фронта

Тенденции в зарубежных исследованиях Курской битвы

Основные тенденции зарубежной историографии в освещении Курской битвы

Направления	Тезисы
<p>Принижение роли и значения Курской битвы.</p>	<p>-Замысел операции «Цитадель» преследовал ограниченные цели, и потому ее провал не имел решающего значения.</p> <p>-Потери немецких войск в операции были незначительны и не отразились серьезно на боеспособности вермахта.</p>
<p>Тенденциозный подбор статистических данных, характеризующих соотношение сил и потери сторон.</p>	<p>-Искусственное завышение численности советских войск на Курском выступе за счет сравнения численности войск фронтов и стратегических резервов Ставки ВГК с численностью только боевых частей сухопутных войск Германии, выделенных для участия в операции.</p>
<p>Неверное толкование причин победы советских Вооруженных сил в Курской битве</p>	<p>-Главным виновником поражения вермахта является А. Гитлер, постоянно вмешивавшийся в планирование и проведение операции.</p> <p>-Большое численное превосходство РККА при одновременном отрицании военного искусства ее командования.</p> <p>-Высадка союзных войск на о. Сицилия.</p> <p>-Преувеличение роли ленд-лиза.</p>

Причины победы советских Вооруженных сил в Курской битве

Точка зрения российской военно-исторической школы	Точка зрения большинства зарубежных историков
<p>-Правильный выбор способа ведения военных действий - преднамеренный переход к стратегической обороне.</p> <p>-Создание сильных группировок войск и стратегических резервов.</p> <p>-Возросший уровень военного искусства Красной армии на всех этапах подготовки и ведения операции.</p> <p>-Массовый героизм советских воинов.</p>	<p>-Некомпетентное вмешательство А. Гитлера в вопросы подготовки и ведения операции "Цитадель".</p> <p>-Большое численное превосходство РККА.</p> <p>-Отсрочка начала операции.</p> <p>-Потеря фактора внезапности.</p> <p>-Отказ от наступления на широком фронте в пользу массирования сил на узком участке.</p> <p>-Высадка союзников на о. Сицилия</p>

Зарубежные политические и военные деятели о Курской битве

"Три огромных сражения - за Курск, Орел и Харьков, все проведенные в течение двух месяцев, ознаменовали крушение германской армии на восточном фронте".

Уинстон Черчилль

"Советский Союз может справедливо гордиться своими героическими победами".

Из письма Ф. Рузвельта к И.В. Сталину от 6 августа 1943 г.

"Когда "Цитадель" была прекращена, инициатива на Восточном театре военных действий перешла к русским... Группе армий "Юг" пришлось в результате этого вести оборонительную борьбу, которая не могла быть ничем иным, как системой импровизаций и паллиативов".

Фельдмаршал Э. фон Манштейн

"В результате провала наступления "Цитадель" мы потерпели решительное поражение. Бронетанковые войска, пополненные с таким большим трудом, из-за больших потерь в людях и технике на долгое время были выведены из строя".

Генерал Г. Гудериан

Рекомендуем использовать в работе:



[Курская битва: взгляд сквозь годы \[Электронный ресурс\] / Курская обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева ; \[сост.: Е. Н. Чурилова, М. С. Федорова\]. – Электрон. текстовые, граф., зв. дан. – Курск, 2013. – 1 электрон. опт. диск \(CD-ROM\) : зв., цв.](#)

Курская битва: взгляд из XXI века Сборник материалов международной научно-практической конференции, состоявшейся 2 июля 2013 года в Центральном музее Великой Отечественной войны [Электронный ресурс].— Режим доступа: victorymuseum.ru/upload/files/kurskaya_bitva.pdf

Составитель: Л.Б. Звягинцева, главный библиотекарь научно-методического отдела
ОБУК "Областная библиотека им. Н. Асеева"

